



A3

4個月助擒28疑犯 年前加裝615組「天眼」

A4

酒店盼迎訪港健兒 確保安全舒適私隱

施政問計於民 啟發解鎖思路

特首落旺角諮詢 劃房問題有腹稿

香港特區行政長官李家超將在10月發表任內第三份施政報告，至今已展開30多場施政報告諮詢會，並重視與基層市民的互動交流。繼18日在大埔舉辦首場地區諮詢會後，昨日，李家超率領多位司局長在旺角再次舉辦地區諮詢會。李家超在總結發言時強調，市民反映的意見有助官員了解不同地區問題，亦極具啟發性，知道細節才能解鎖問題，特區政府會就市民提出的意見一一研究。就社會關注的劃房問題，李家超表示，他會在施政報告中向市民交代整個處理劃房的做法。

◆香港文匯報記者 康敬



昨日舉行的第二場地區諮詢會歷時兩小時，有逾120位市民參與。活動分為兩部分。第一部分由行政長官和司局長聽取市民發表意見，觸及的議題十分廣泛，包括土地房屋、交通運輸、創新科技、金融發展、文創產業、教育、青年、扶貧助弱和醫療服務等。第二部分是小組討論，出席市民分為四組，分別圍繞「拚經濟謀發展」和「惠民生添幸福」兩個主題，與行政長官及司局長進行深入討論。

行政長官輪流參與每個小組的討論，與市民直接交流，聽取意見。

劃房問題是不少基層市民最關心的問題，李家超在諮詢會後接受傳媒訪問時表示，在看完報告和與解決劃房問題工作組成員討論後，他提出了新建議以供成員參考，冀不止是日前解決劣質居住環境問題，而且長遠可以真真正正處理整個問題。就此，他期望工作組一個月之內再次提交更完善的工作報告。「在諮詢期間有關劃房的不同意見，肯定都會納入考慮。我會在施政報告交代整個處理劃房的做法。」

冀源頭減少學童壓力

有市民關注社會福利，尤其是學童的精神健康、情緒及壓力，問政府會否考慮延長以學校為本的三層應急機制，盡早為有較高自殺風險的學生繼續提供支援。李家超表示，到年底會檢討該機制，檢討也將納入上述意見；與此同時，另一隻腳亦要走得快，減少學童精神健康問題的來源，要重點研究如何令到少些青年需要幫助。

針對其他社福方面的建議，李家超坦言，在社福方面始終有資源和人手限制，故要考慮處理的優次，如某些地區有個別性的欠缺，特別需要照顧，相信相關局長、部門聽到後會盡力去解決。

有不少市民關注香港整體經濟發展動能，有零售業人士提出行業面對較大挑戰。李家超回應指，香港整體經濟勢頭是正面且會持續的，第二季GDP約有3%的增幅。「我們明白一些行業面對挑戰，畢竟香港正經歷轉型期，一些行業面對更替期，哪一個行業或公司有特別



困難，政府會盡量幫助，也會推出許多優惠措施，包括國家的惠港政策，經濟動力應該可以持續。」

善用海資源拓展旅業

對於有市民提出旅遊、體育、創科方面的發展建議，李家超說，這些是政府重點發展的，亦希望業界共同參與。如旅遊方面，香港的海資源豐富，旅遊業界與熟悉情況的地區人士參與設計旅遊路線，一定吸晴，政府也有鼓勵金計劃鼓勵打進新的旅遊路線。在體育發展上，除了政府花費過億的資金支持行業外，更重要的是不同企業、單位參與為不同體育活動提供資金配套。

對於創科發展，李家超形容這是「競爭的遊戲」，政府的目標是「沒有最好，只有更好」，會繼續努力做好資金配套，更重要是業界的共同參與，強化香港的創科優勢，做好創科方面的教育工作，相信會事半功倍。

三點體會 信心大增

李家超分享其在諮詢期間的體會：第一，很多意見都圍繞着他在諮詢初期提出的三方面重點，即全力發展經濟，聚焦改善民生；強化自身優勢，發掘新增長點；以及把握國家國際雙機遇，搭上國家發展快車。第二，市民提出不同意見和要求的同時，亦有說出一些鼓勵政府的話語，認同政府的工作成果，這使他很鼓舞，更增加了他的信念，就是只要政府施政以人民為中心，就會獲得市民認同。第三，大家都很熱愛香港，在發言中都流露出對香港的熱誠和期盼，亦對香港有信心，都很希望為香港發展出謀獻策。

他說：「現時是全力拚經濟、謀發展、改善民生的最佳時機。香港正需要更多參與者、創業者、經營者，與政府一起共同創新求變，共同提出新想法，在各領域推進落實。」

市民意見及建議摘錄

社會福利

郭小姐：建議將社區客廳計劃拓展到其他區，惠及更多劃房戶和基層學童。

朱小姐：加強特殊照顧人士的支援，如提供在家照顧技能的培訓、心理健康支援等，希望政府投入資源鼓勵更多人投入社福行列。

王先生：幫助長者在家中安裝跌倒感應器，在門口加裝感應器，如長者一兩天未出門就發出提示，鄰居發現後可以及時支援長者。

提振經濟

魏女士：零售業面臨挑戰，可考慮派發本地消費券，吸引市民留港消費。

陳小姐：文藝界一直有場地不足困擾，望釋放商廈潛力，支持發展成藝文場所。

吳先生：香港在ESG認證方面有聯通國際和內地的優勢，建議政府施政報告中能有更多支持政策。

土地房屋

陸先生：香港住房緊張，建議政府考慮修改郊野公園條例，釋放土地發展潛力；希望率先由公營房屋提高最低居住面積，提升市民幸福感。

交通基建

陳先生：在北部都會區加快數字基礎設施建設，並建議建立大數據綜合管理平臺。

張先生：南區交通問題困擾街坊，希望確實南港島線（西段）的發展時間表。

教育

吳先生：建議為新來港學童提供入學前培訓，適應學習環境。

劉女士：學生應熟練運用兩文三語，建議多舉辦小學生的文體交流活動。

◆整理：香港文匯報記者 康敬

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行
 2024年8月 星期一 26
 甲辰年七月廿三 初五白晝 天晴酷熱 局部驟雨 氣溫28-33℃ 濕度60-90%
 港字第27173 今日出紙2疊6大張 港售10元

◆行政長官李家超和一眾司局長昨日就今年施政報告聽取市民的意見和建議。

沙利文訪華前 中方提重點議題 將就台灣問題向美提出嚴肅要求

A6

關注智能科技社區落地 倡宣傳地區旅遊點

市民意見



多位出席昨日地區諮詢會的市民接受香港文匯報訪問時談及，他們就各自的行業提出了相關的意見，希望提升行業的競爭力，共同為香港謀發展，所提大多數問題都得到了特區官員在會上或會後回應；大家感受到會議安排細緻，交流高效，互動融洽。

來自深水埗區的陳先生關注智能科技在社區落地運用和社區特色旅遊的問題，他希望更好運用數據服務市民，同時建議透過特區政府文體旅局宣傳地區旅遊點，如深水埗的大排檔等。他表示，會議安排很細心，互動交流氣氛亦融洽，「有集中討論和分組討論，讓大家都能表達意見和觀點，政府收集的意見也會更全面。」他亦提到，在行政長官李家超的回應中能聽到對創科和旅遊的重視，亦承諾會考慮逐步推動。

來自東區的梁先生說，如今許多居民每日會收到多個詐騙電話，故他在會上提出希望有專門反映騙案的熱線，讓市民更便捷地舉報騙案。「在交流中見到官員都有做筆記，會後保安局局長也

直接回應我說，政府設置的防騙易熱線已經加強運作，要防止騙徒有可乘之機，就要加大力度向市民宣傳防騙的工具和知識。」對於今次諮詢會，梁先生坦言效率高，特區官員能直接聽到各行各業以及地區上的真實聲音。

在銀行工作的青年鍾小姐則提出跨區通勤時間長問題，如從屯門到柴灣、小西灣等地，建議對標大灣區一小時生活圈，創新發展港版的「地下高鐵」，與港鐵合作建立一個更快捷的地下交通網絡，相信能便利全港市民。她亦讚揚官員即場回應市民各種意見，並希望每年都能安排這樣的諮詢會，讓市民能更多地表達意見。

◆香港文匯報記者 康敬

中小企出「考題」 特首財爺交「答卷」

特稿

一場施政報告地區諮詢會如同「考場」，對於市民出的「考題」，如中小企業面對的經營困境和挑戰，特首及特區政府官員昨日已作出即時回應。

有工商界人士在諮詢會上提到，中小企面對經營壓力，希望「百分百擔保計劃」做到延長還款期。李家超回應說，香港正經歷轉型期，但每個行業都一定要想出創新方法，將優勢發揮出來，同時政府亦盡量幫助有困難的行業。過去在特區政府的推動下，例如香港金融管理局和三大發鈔銀行亦有開會，大家同意共同支持中小企，亦推出多項措施，確保在融資方面盡量協助中小企。

財政司司長陳茂波隨後表示，特區政府全力支持中小企。當年「百分百擔保計劃」推出時，是因為疫情突然來襲，是一個非常時期的非常舉措。到現在，該計劃累計已出現約130多億元壞賬。因此，作為一個措施長期執行的話，需要小心考慮，當中可能會牽涉道德風險。不過，特區政府早前亦已經宣布，八成和九成的擔保貸款計劃會一直延續至



◆行政長官李家超和財政司司長陳茂波先後回應中小企融資難的問題。香港文匯報記者郭木又攝

2026年3月。此外，特區政府從多方面支持中小企，包括資金周轉、協助它們的業務推廣和發展，以及協助中小企升級轉型，包括在數碼轉型方面的資助計劃，首兩個受惠行業是覆蓋面較大的零售業和餐飲業。而政府會一直留意和評估政策效果，適時作檢討和考慮。

◆香港文匯報記者 康敬